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Deficit di sicurezza Giovedì 19 settembre 2013, verso le ore 13:45, nella stazione di
Glovelier, il treno n. 245 dei Chemins de fer du Jura ha urtato il
paraurti sul binario 13. L’impatto ha fatto spostare il paraurti di circa
10 metri e ha provocato l’abbattimento di un sostegno della linea di
contatto. Il carrello anteriore della composizione n. 632 è deragliato.
Non vi sono stati feriti. Durante l’entrata in stazione il macchinista è
stato temporanea-mente incapace di reagire e non ha avviato la
frenatura dopo la prima riduzione di velocità. Se una persona
incaricata di svolgere un’attività rilevante per la sicurezza ha
problemi di salute e inizia ad assumere regolarmente un
medicamento, è tenuta ad informare il proprio medico di fiducia. Il
medico valuta l’idoneità del collaboratore a svolgere la propria
attività. Ai sensi dell’ordinanza sulle attività rilevanti per la sicurezza
nel settore ferroviario (OASF), il medico di fiducia non ha la facoltà di
esprimere la non-idoneità per la conduzione di un veicolo motore a
tempo determinato nel caso in cui la capacità di concentrazione del
macchinista è compromessa da un trattamento farmacologico.

Raccomandazione di sicurezza Il SISI raccomanda all’UFT di adeguare l’ordinanza sulle attività
rilevanti per la sicurezza nel settore ferroviario (OASF) e di inserire
un punto nel quale si prescrive che una persona la quale inizia un
trattamento farmacologico non conciliabile con lo svolgimento di
un‘attività rilevante per la sicurezza è tenuta ad informare
immediatamente il medico di fiducia. Quest’ultimo dovrà valutare se
sia necessario esprimere la non-idoneità per la conduzione di veicoli
motore a tempo de-terminato per la durata del trattamento
farmacologico.

Stato di attuazione Implementata parzialmente. L’UFT ritiene che la raccomandazione di
sicurezza sia già implementata con l’articolo 12 capoversi 1 e 2 e
l’articolo 13 OASF. Questa valutazione della competente Sezione
Omologazioni e regolamenti è stata confermata anche dal Servizio di
medicina e dal Ser- vizio giuridico dell’UFT nell’ambito della presa di
posizione sul rapporto finale. 
In merito all’obbligo esplicito di informare il medico di fiducia nel caso
di assunzione regolare di medicinali, l’UFT ha presentato alcune
argomentazioni a sfavore, facendo riferimento all’OASF. Oltre
all’evento di Glovelier, l’UFT non è venuto a conoscenza di altri casi
nei quali l’assunzione regolare di medicinali sia stata all’origine di un
evento. Pertanto l’UFT ritiene che nel caso in questione non vi sia un
rischio rilevante che giustifichi una menzione specifica nelle
prescrizioni in materia. 
Il SISI rimane del parere che manchi una direttiva che obblighi i
collaboratori a consultare il proprio medico di fiducia in caso di
assunzione prolungata di medicinali. Sempre secondo il SISI, spetta
al medico di fiducia stabilire eventualmente la non-idoneità a tempo
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determinato per la conduzione di veicoli a motore.
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raccomandazione di sicurezza Schlussbericht
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